

कानपुर में 402 टैनरियां, चमड़े की जरूरत पर दुनिया भर की कंपनियां करती हैं कानपुर का रुख

ब्रैंड कोई भी हो, लेदर कानपुर का

Praeven.Mohta@timesofindia.com

कानपुर: कानौज का जो नाम ड्रज से है, वही कानपुर का चमड़े से। चमड़े के कारोबार के दम पर ही कानपुर और आसपास के इलाकों के लाखों घरों में चमड़ा जलता है। कानपुर में 402 टैनरियां हैं। यहां की लेदर इंडस्ट्री मध्य उत्तर प्रदेश के प्रथम ड्रजन जैसी है, लेकिन इसका वज्र सिर्फ बेल्ट, पर्स, फुटविपर और सेडलरी तक नहीं है। कानपुर का चमड़ा किंगमेकर सीर्राहा है। इसने कई कंपनियों को अर्ध पर पहुंचाकर ब्रैंड बना दिया तो तमाम लोगों को नामचीन। यही नहीं, चमड़े की जरूरत पर दुनिया भर की कंपनियां कानपुर का ही रुख करती हैं।

ANIMAGE



चर्मशोधन का इतिहास

सदियों से हो रहा काम

चर्म-शोधन का किंग क्रव्हेर में भी है। बेल, हिण्डा और नौसे की खालों का पशुओं में भी निकल जाता है। महाभारत काल में भी चर्म के इस्तेमाल की जानकारी मिलती है। अंतर्द्वारक मनाज कपुर बताते हैं कि कानपुर क्षेत्र में सदियों से प्राकृतिक तरीके से खालों की टैनिंग कर चमड़ा बनाया जाता था।

फौज के लिए सामान लेते थे अंग्रेज
साल 1909 में फ्रांशिल कानपुर के मॉडिफ़र में एमआर नेबिल ने लिखा है कि कानपुर को सबसे पहले चमड़े की टैनिंग और तम उत्पादों से खूबि मिली। साल 1778 में कानपुर में छातनी बनाने के बाद अंग्रेज यहां के कारीगरो से ही फौज की जरूरत के लिए चमड़े के सामान लेते थे। तब कानपुर में चमड़ा प्राकृतिक तरीके से तैयार होता था, जबकि यूरोप में केमिकल से टैनिंग होने लगी थी।

1863 में लगी पहली टैनिंग फैक्ट्री
अभी भी रेखा की बहरी जल्दवी पूरी करने के लिए फैक्ट्रिज ऑन स्ट्रीटिंग में साल 1863 में कानपुर में पहली सरकारी चमड़ा टैनिंग फैक्ट्री लगी। यहां कारीगरों को यूरोपीय चमड़ीक की टैनिंग दी गई। फिर साल 1880 में डब्ल्यू वुपर और विलियम ऐलन ने कूपर ऐलन ऐंड कंपनी शुरू की। इसी कंपनी के जर्जर अंडीजी सेना का बूट और दूसरे सगनों की सप्लाई होती थी। इसके बाद कानपुर में चमड़े की टैनिंग की रफ़्तार बढ़ती ही गई।

छोटी शुरुआत से बड़े मुकाम तक

1979
मिर्जा टैनिंग ने खड़ा किया रेट टैग

कानपुर में सातों दशक के अंत में चमड़ा उद्योग ने नई करवट ली। साल 1979 में इशराद मिर्जा ने अपने भाई राशिद अकबर संग छोटी टैनिंग लगाई। इशराद के पिता एक टैनीरी में टैनिंगन थे। साल 1990 में दोनों भाइयों ने पहली गुज्रा फैक्ट्री लगाई। चार साल बाद ही मिर्जा टैनिंग ने स्टॉक मार्केट में लिस्ट होकर धक्का मार दिया। मिर्जा परिवार की फैक्ट्रियों से रेट टैग जैसा बड़ा फुटवियर ब्रैंड निकला। मिर्जा टैनिंग की मौजूदगी दुनिया के 37 देशों में है। कानपुर और उन्नाव में कई फैक्ट्रियां हैं। मिर्जा इंडरनेशनल का फैक्ट्रिजेशन करीब पांच अरब रुपये तो रेट टैग का 1.04 अरब रुपये है। चमड़े के व्यापार को नई ऊंचाइयों तक पहुंचाने के लिए इशराद मिर्जा को पद्मश्री से भी नवाजा गया था। साल 2022 में उनका इंतकाल हुआ।

1980
सुपर है सुपरहाउस

अमीन सस लेदर विनिचर्स ने साल 1980 में बुट को फाइव लिमिटेड के तौर पर स्थापित कर सुपरहाउस जुग शुरू किया। साल 1984 में कंपनी फ्लिक लिमिटेड बनी। इसके बाद सुपरहाउस ने कभी पीछे मुड़कर नहीं देखा। सुपरहाउस के फस ऐलन कूपर जैसा नामी पतेशिप फुटवियर ब्रैंड है। कानपुर, उन्नाव और देरा के कई हिस्सों में इसकी 22 फैक्ट्रियां हैं। सुपरहाउस लिमिटेड का फैक्ट्रिजेशन करीब 2.21 अरब रुपये है। सुपरहाउस जुग शिवा के क्षेत्र में भी काम कर रहा है। यह कई सस्विलियरी कंपनियों के साथ दुनिया के 50 देशों में मौजूद है।

1990
बिना मुड़ी खड़ा कर दिया ब्रैंड

कांसिल फॉर लेदर एक्सपोर्ट के सेटल रीजन के चेयरमैन अरसद कमात इराकी ने साल 1990 में छोटे से कमरे में नेब, बेल्ट और सेडलरी का काम शुरू किया। पहले साल का टर्नओवर था 34 हजार रुपये। इससे चमड़े का कारोबार आगे बढ़ाने का हेसला मिला। अरसद बताते हैं कि एक साल बाद ऑर्डर मिलने से कारोबार बढ़ने लगा। साल 2018 में अरसद ने कंपनी को फ्लिक विमिटेड बना दिया। उनकी मेहनत से मेपलवुड ब्रैंड शुरू हुआ। पिछले साल इसका टर्नओवर करीब 70 करोड़ था।

2006
छोटे-छोटे काम से बनी एक्सपोर्ट

मिठा की मोटा के बाद जीवन पट्टी पर लाने के लिए प्रेरणा बनीं ने पहले जीव की। फिर एक चमड़ा कारोबारी के साथ काम किया। बात नहीं बनी तो साल 2006 में 10X10 फुट के कमरे से नेग, लेदर एक्सपोर्टिंग और दूसरे पॉड्युट्स का काम शुरू किया। पहले साल का टर्नओवर सिर्फ हजारों में था। उनका मकसद खर्च पूरे करना ही था, लेकिन उन्होंने काम जारी रखा। आज फैशन फैक्ट्रियों में उनके प्रॉडक्ट यूरोप, अमेरिका, जापान और ऑस्ट्रेलिया तक जाते हैं।

प्रीमियम ब्रैंड को भी भाता है कानपुर

कांसिल फॉर लेदर एक्सपोर्ट के सेटल रीजन में कानपुर का उदम रोड है। साल 2019-20 में सेटल रीजन से 492 करोड़ रुपये का निर्यात हुआ था, जो 2021-22 में बढ़कर 6788 करोड़ रुपये पहुंच गया। चमड़े की कारोबार ने कानपुर में फेज हू कर्व बेल्ट को टेरा-विशाल ने पहला डिजाई तो दुनिया के कई ब्रैंड भी कानपुर के रस्ते हैं। चमड़ा कारोबारी तनिश सभिर नकरी हैं कि बुलवैड, ली-कूपर, नेनेन, तुदुप, मेरो, विवाइर, पीप, बीइंग सुगन, मेरो, मेरो, लुई विलिंग, स्केचर्स, मार्सेल एंड स्पेसर, एल्को, क्लासर्स, इरा पॉपुल, जारा, मोवी, जैक एंड जॉस, स्प्राइकर और केकथलन जैसे ब्रैंड आने कई लेदर प्रॉडक्ट कानपुर में बनवाते हैं। कारोबारी मसू यस्सिर बताते हैं कि फिल्टर फाटर क्रक्रीक रोशन के ब्रैंड एराअरसस के लिए भी कानपुर से लेदर फाइव खरीदे जाते हैं। हेकव और रेंज जैसे यूरोप के कई प्रीमियम ब्रैंड भी कानपुर के चमड़ा उत्पादों से आने ब्राचारों का चुपते हैं।

लेदर की ताकत के मजमून

भर जाएगी फ्लाइड
रीजनाल कनेक्टिविटी स्क्रीन के तहत साल 2017 में स्पाइसफोर्ट ने कानपुर से पलवट ऑपरेशन शुरू किया। उत्पादन के कस्त कंपनी के एनटी अजय सिंह कानपुर आए तो उन्होंने मंत्र से कहा था कि कानपुर में लेदरबालों में ही इतनी ताकत है कि हर बड़े शहर के लिए एक ब्रंचाइट भर देंगे।
दूसरे सेक्टर में भी पहचान
कानपुर के चमड़ा कारोबारी दूसरे सेक्टर में भी पकड़ बना चुके हैं। कानपुर से दिवली तक सुपरसउस हू के कई स्टूल नल रहे हैं। एक एक्सपोर्ट के जग्यारी सेक्टर का निर्माण जारी है। कानपुर में जोग भी फस्टो है कि जूनिगा के एन बड़े ब्रैंड की मॉनी से मॉनी गरीड चमड़ेबालों के फस जल्द दिखती है।

क्यों खास है कानपुर का चमड़ा?

कानपुर में परंपरागत रूप से मीस के चमड़े का इस्तेमाल होता है। ज्यादा मोटाई के कारण यह टिकाऊ होता है। बकली लेदर दक्षिण एशिया के अलावा यहीं और नहीं मिलता। इसमें भी कानपुर की मौसमी परिस्थितियां बेहतर फायदा देती हैं। पानी में मौजूद एरिड से इसकी टैनिंग बढ़िया होती है। यहां नजदूरी भी काम है। ऐसे में बड़े पैमाने पर उत्पादन और कम लागत के कारण बड़े ब्रैंड कानपुर का रुख करते हैं। वही, विदेशी खरीदार चमड़े पर हाथ से होने वाली कारीगरी खूब पसंद करते हैं। जापान के कई घरों में महिलाएं चमड़े पर काढ़ाई करती आसानी से मिल जाएगी।

कड़े नियमों का पालन

कानपुर के चमड़ा उद्योग में फिखले बड़े टुकड़ों में कभी बरखन में अथा है। कानपुर की पूरी फाइट करने के बाद भी फले वेने जने खत था। बस विदेशी निवेश भी खूब आता था, लेकिन टैन्स की नई पीढ़ी और नए उद्योगियों ने खेत के निगम बल दिए। कोई भी मल्टीनेशनल कंपनी अंडर देने के पहले खोशल अंडिस्ट करावती है। इसको सरकारी निष्ठा के पालन से लेकर बाल श्रम और प्रदूषण न फैलाने के अलावा कम करने की परिस्थितियों को भी जान लेते हैं। कानपुर की लेदर फैक्ट्रियों में इन मकामों का पूर्ण उदा पालन से रात है।



सेडलरी और सेपटी शूज का बड़ा सेक्टर

भारत के उलट यूरोप में लेग अब भी घरे में घड़े चलते रहते हैं। इन घोड़ों की सेडलरी बनाने के लिए जल्दवी में व चमड़ा कानपुर में ही मिलता है। कौनिड काल में यूरोपियन लोगों ने घोड़ों की खूब सवारी की तो सेडलरी के निर्यात में भी इलाक हुआ। इसी तरह सेपटी शूज के सेमेंट में कानपुर की तूटि बोलती है। रुवर, यूरोन और इनायल रमेट बड़े देशों बड़े फैलाने पर सेपटी शूज की सप्लाई को चढ़ा। चीन से मुकबले और फेरुलु मंत्र पूरी करने के लिए बने कुछ सवत में कानपुर और उन्नाव में कई फुटवियर गुण्टे खुले हैं। उन्नाव से कानपुर के घस्ते में हाइवे किनारे टाकी इलाक दिखती है। इसके अलावा सोक के कवर और कार सीट के कवर भी बड़े पैमाने पर कानपुर में ही होते हैं।



आगे क्या?

विदेशी निवेश बढ़ने के रास्ते खुले
सोएचई सेटल रीजन के चेयरमैन अरसद इराकी बताते हैं कि फुटवियर की शो में कानपुर में निवेश के लिए ब्रैंड की कंपनी ने नगर यासिर की कंपनी के साथ जॉइंट वेंचर शुरू किया है। यह कंपनी यूरोप की उन्नत तकनीक को भारत में चमड़ा उत्पादन करेगी और यूरोप में निर्यात करेगी। इस तकनीक में टैनिंग में इन्वोल्व होने वाले केफिकाल इटली से आते हैं। बकले इंडकी, प्रक्का विदेशी निवेश (एकलीआई) के कई प्रस्वत कई यूरोपी कंपनियों के साथ चमड़ाउद्योग में है।

वीगन लेदर पर भी काम शुरू

एआई के दौर में दुनिया इन्वोल्वन चाहती है। दुनिया में प्राकृतिक चीजों से बने वीगन लेदर भी नाम होने लगी तो कानपुर पीछे नहीं रहे। उन्नाव की एक युवति ने अब वीगन लेदर बन भी रस है।